(l COMPETENCE Travailler en autonomie)

1 La formation de I'Univers et du systéme solaire

) Les astrophysiciens ont constaté que les grands objets de ['Univers
s'éloignent les uns des autres.

 Une hypothése sérieuse découle de ce constat : le Big Bang, c'est-
a-dire une expansion de la matiére et de l'espace a partir d'un état
extrémement dense il y a 13,7 milliards d'années.

> Observer la formation d'étoiles ailleurs dans I'Univers aide a

la matiére qui compose

d'années: le Big Bang.

essntil » )

Les étoiles, les planites et

étres vivants sont les fruits
d'un processus d'expansion
engagé ily a 13,7 milliards

comprendre la formation du systéme solaire.

) Le systéme solaire comporte huit planétes et une multitude de corps .

irréguliers qui tournent autour du Soleil. P ke it
e systéme solaire est com-

) Les quatre planétes les plus éloignées du Soleil sont des planites posé d'une étoile, le Soleil,
géantes. autour duquel orbitent huit

> U'unité astronomigue (UA) est utilisée pour exprimer les distances planétes et autres corps.
dans le systéme solaire. Proche de la distance Terre-Soleil, sa valeur -
est d'environ 150 000 000 km. °

3 ) Uéchelle spatiale des distances -

) Seuls les objets dont la lumiére a eu le temps de nous parvenir sont r. ) . X 1
visibles. La zone observable correspondante n'est qu'une trés petite LUnivers contient d'm.nom-
partie de I'Univers. brables an:as de galaxies.

. . ) Chacune d'elles regroupe

) La galaxie dans laquelle nous nous trouvons se nomme la Voie lactée ; plusieurs centaines de
nous l'observons de l'intérieur. milliards d'étoiles. Des vides

> Vannée-lumidre (a.l.) est l'unité utilisée pour exprimer les distances immenses séparent les corps
au-dela du systéme solaire. C'est la distance que la lumiére parcourt célestes.
dans le vide en une année. \

4 | Lamesure de la distance Terre-Lune .
\ -

 La lumiére se propage dans le vide & environ 300 000 km/s. :

? Les réflecteurs placés sur la surface de la Lune permettent de connaitre
précisement la distance Terre-Lune en utilisant la relationd = v x t. La vitesse de la lumiére vaut

 Les schémas d'astronomie ne sont pas a '‘échelle: il faudrait environ 300 000 km/s.

d'immenses feuilles de papier pour représenter correctement le
diamétre des astres et les distances entre eux.

Une année-lumidre : activité 3.
Un corps céleste : activité 3.
Une étoile : activité 1.

La galaxie : activité 3.
Une plandte géants : activité 2,  activité 2.
Une plandte : activité 1. Univers : activité 3.

Une unité astronomique :

Je modélise /!

Ferrrnnernnennnnnnnenenrnnnrrnenrrnnnnnennrnnnnnnl
Quelle est la place de la Terre dans I"Univers ?

Les astres du ciel se lévent chaque jour a 'Est et se
couchent chaque jour a I'Ouest. Tout ce qui existe tourne
autour de la Terre!

es sure ? Regarde ces observations.

Que disent les
Scientitiques?

Univers  Super amas Les télé
observable de la Vierge Voie lactée e

3 spatiaux permettent
@ de voir ce qui nous
) o e . .
] 3 entoure jusqu'aux
1y b limites de l'Univers

observable.

Planéte Terre Systéme solaire

Les observations scientifiques nous disent que:
La Terre tourne avec d’autres plandtes autour du Solell. Le Soleil fait

partie des milliards d’étoiles qui composent notre galaxie. Il existe des
milliards d’autres galaxies qui se dispersent dans l'espace.

Ce que je dois savoir faire  Activités

" Repérer, organiser et exploiter des informations utiles a partir o e 0 o ﬂ

de différents documents.

" Calculer un pourcentage. o ﬁ

" Convertir des distances dastronomie dans les unités adaptées.

" Identifier les différentes échelles de structuration de ['Univers. 0 hd ﬁ

" Savoir utiliser les échelles de schématisation. o hd
Utiliser la relation d = v x t pour calculer la valeur ﬁﬁ
d'une distance. o b ﬁ

Chapitre 1 La matiére, dans l'espace et dans I'Univers 27
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1 Les deux principaux composants de P'air

o =]
— 4

) L'air est composé principalement de deux gaz: le diazote (environ

78 %) et le dioxygéne (environ 21 %).

) Au niveau microscopique, il y a donc quatre fois plus de molécules

de diazote que de molécules de dioxygéne.
) Le dioxygéne est responsable de la corrosion du fer,

2 Une méthode de séparation des composants de air

) Lair est en réalité composé de nombreux gaz: diazote, dioxygéne, ’ i

dioxyde de carbone, vapeur d'eau, argon, etc.

) On peut liquéfier l'air en abaissant sa température. Cela permet

de le stocker plus facilement.

) Lindustrie sépare les constituants de l'air par distillation. Chaque gaz
est récupéré quand sa température d'ébullition est atteinte. Pur, le gaz

isolé peut alors étre a nouveau liquéfié si nécessaire.

3 L'air posséde une masse

) Les récipients dans lesquels on ajoute de lair deviennent plus lourds,

ce qui prouve que l'air posséde une masse.

) Dans les conditions habituelles, un litre d'air posséde une masse

d'environs 1,3 g.

& Al
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Vesentiel 8 )

)
L'air est composé d'environ
% de dioxygéne et de % de
diazote.

distillation est une tech-
nique utilisant une vaporisa-
tion suivie d'une liquéfaction,
et qui permet la séparation des
constituants d'un mélange. Le
liquide obtenu est appelé le

! «distillat». J

la masse d'un litre d'air est de

) La fumée est constituée de particules solides en suspension dans l‘air. 13g

4 Ce qui fait varier la masse de air

> La masse d'un litre d'air dépend des molécules qui sont présentes

dans ce litre d'air.

> La masse d'un litre d'air trés humide, & 1013 hPa (pression au niveau
de la mer), est légérement inférieure a 1,3 g car les molécules d'sau
ont une masse plus petite que celle des autres constituants de lair.

La compression : activité 2.
Les conditions normales de température et de
pression : activité 4.

Les variations de composition
de l'air peuvent modifier la
masse habituelle d'un litre

Dans les conditions normales
de température et de

pression (0°C et 1 013 hPa),
d'air. ]

La corrosion du fer : activité 1.
La détente : activité 2.
La distillation : activité 2.

de diazote

78 % 1% d'autres gaz
(dioxyde de carbone, argon, etc.)

21 % de
dioxygéne

Distillation

Air liquide

L'air a une masse :
1L d'air 2 0 "C au niveau de la mer a pour masse 1,3 g

Ce que je dois savoir faire

" Utiliser la proportionnalité et calculer des pourcentages.

v Expliquer comment séparer les composants d'un mélange
homogéne par distillation.

' Déterminer les volumes de diazote et de dioxygéne a
mélanger pour recréer un volume d‘air donné.

v Décrire l'air a l'aide du modéle moléculaire.

v Vérifier expérimentalement que |'air posséde une masse.

_—

Abaissement de la température

L'air est un mélange homogéne

La masse
d'un litre
d'air devient
<13g

B 4
Quas
1T

o1
dhd

Chapitre 2 - Que trouve-t-on dans lair? 45
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Je retiens par 'image /3

TRANSFORMATIONS CHIMIQUES ET POLLUTION

1 Les transformations chimiques et les combustions

) Lors d'une transformation chimique, des espéces chimiques
disparaissent tandis que d'autres apparaissent. Celles dont la quantité
diminue sont les réactifs et celles dont la quantité augmente sont les
produits.

 essenit - )
Au cours d'une transforma-
tion chimigue, des espéces

. ) L Lo chimiques disparaissent (les
) Une combustion est une transformation chimique accompagnée d'un réactifs), tandis que d'autres
transfert d'énergie thermique et dont l'un des réactifs est le dioxygéne. apparaissent (les produits).
) Lors de la combustion du carbone, le carbone et le dioxygéne
(les réactifs) réagissent ensemble pour former du dioxyde de carbone .
(le produit). 3
2 Les combustions compltes et incomplétes .
) Une combustion dont certains produits peuvent encore se transformer :
en présence de dioxygéne est dite « incompléte ». Elle est « compléte»
dans le cas contraire. La réaction chimique est une
) La combustion incompléte d'un combustible peut étre dangereuse : description simplifiée (un \
elle produit du carbone en fine poudre et parfois du monoxyde de "“.’df") de ht"‘"‘f"’f‘n'a‘
carbone. Inhalées, ces substances perturbent gravement la fonction chimique. On peut l'écrire
respiratoire. sous forme de bilan.
) Les transformations chimiques peuvent étre résumées a l'aide d'un .
bilan sécrivant de la maniére suivante : Réactifs = Produits. .
3 La masse au cours d’une transformation chimique .
) Lexploitation des réserves fossiles d'énergie par les humains engendre :
le rejet de nombreux gaz polluants dans lair. Il en résulte, entre autres,
des pluies acides qui endommagent les objets en matériaux calcaires. Pour toute transformation
) Lors d'une transformation chimique, la masse se conserve : la somme chimique:m__, =m__ .
des masses des réactifs disparus (consommés) est égaleala <
des masses des produits apparus (formés). .
4 ) Lacidification des océans :
. ) 3 ) Le rejet de dioxyde de
J Le dioxyde de carbone émis par les activités humaines (transports, carbone par les industries
industries, etc.) provoque l'acidification des océans. Cela pourrait et les transports a des
causer la disparition de certaines espéces et des altérations conséquences 4 léchelle de
importantes des écosystémes marins. la planéte.

Un combustible : activité 2.
La combustion : activité 1.

Un polluant : activité 3.
Un produit : activité 1.

Un réactif: activité 1.
Une transformation chimique :
activité 1.

5 Expérience de Expérience de
~* Pluies combustion consarvation
acides du carbone de la masse .
i Dioxygéne
-+ Effet de serre et chlorydrique insuffisant
réchauffement
climatique
Formation :o.
—+ Acidification carbone et
des océal monoxyde
- ne de carbone
Gaz incolore,
> Problames inodore et -orul
de santé o
pour 'homme !
(f
f
|
Eau 1 ¢
- P&
Ce que je dois savoir faire

+" Reconnaitre une transformation chimique.

+ Ecrire des bilans de transformations chimiques.

" Différencier combustion compléte et combustion incompléte. O

+" Montrer et utiliser la conservation de la masse.

o)

oY

Do
QL

B -]

Chapitrs @ Les transformations chimiques et la pollution 63




_—
T ‘%‘\‘

[

[l COMPETENCE Travailler en autonomie)

) Les atomes sont les constituants de base des molécules.
> A chaque type d'atome, on associe un symbole chimique : une lettre

 essenie

r S s . Les particules de matiére
majuscule éventuellement suivie d'une lettre minuscule. les plus simples s'appellent
) Les 118 types d'atomes connus sont rassemblés dans un tableau. des atomes et s'assemblent
) Décrits de maniére simplifiée, les atomes sont de trés petites sphéres. pour former des molécules.
On utilise souvent des sphéres en plastique ou dessinées pour les Chaque atome posséde un
représenter. nom et un symbole.
_ 2 ) Les représentations des molécules " '
Gformulo chimique d'une

> Une molécule est une structure constituée d'atomes liés entre eux.

) La formule chimique d'une molécule indique sa composition,
c'est-a-dire le nombre de chaque type d'atome qui la compose.

molécule indique les atomes
dont elle est composée. Les
éventuels nombres en indice

) On peut aussi utiliser un assemblage de sphéres pour représenter précisent combien de fois
une molécule. les atomes concernés sont
présents.
_ 3 | Interpréter les transformations chimiques .
— o ~\
> Au cours d'une transformation chimique, les atomes composant [ Une transformation chimique
les molécules des réactifs se réarrangent pour former les molécules est un réarrangement
des produits. Les molécules de réactifs sont donc détruites mais pas d'atomes qui entraine la
leurs atomes. disparition des réactifs en
) Une transformation chimique est modélisée par une réaction méme temps que l'apparition

chimique, qui ne détaille que l'état initial et l'état final.

) Uéguation de la réaction est un bilan dans lequel les molécules sont
notées avec leur formule chimique.

des produits. On symbolise
ce processus avec une équa-
tion de réaction. Par ex.:

c+0,—cCo,

» Au cours d'une transformation chimique, aucun atome n'est créé ni
détruit. On dit qu'il y a conservation des atomes.

 Une équation de réaction équilibrée exprime la conservation des
atomes: il y a le méme nombre d'atomes dans les réactifs et les produits.

) Dans une équation de réaction équilibrée, on a ajusté le nombre des

molécules (réactifs et/ou produits) concernées par la réaction, sans
modifier leur formule.

I

Une équation de réaction est
équilibrée si elle montre que

les atomes sont conservés au
cours de la transformation

chimique. Par ex.:
CH,+20,—CO,+2H0O ‘

Un atome : activité 1.
Une équation de réaction:
activité 3 et 4.

Une équation équilibrée :

Une molécule : activité 1 et 2.

Une réaction chimique:
activité 4. activité 3.

Atomes Molécules
N
Hydrogéne +— deo'l?élément Eau 4———o Nom dle la molécule
+——— Symbole H20 - Formule
; Représentation
Carbone

Azote Ecriture des
N Dioxyde formules chimiques :

decarbone gy miole des atomes
C O présents
2 «— Nombre d'atomes
de ce type
Rien : atome

présent une fois

Oxygéne
0

Combustion
du méthane

1 Fs PRODUITS
Equation de
q R CH‘ + 2 O, — (':O2 + 2 H,O
Ce que je dois savoir faire Activités .:IL—

" Représenter des atomes.

" Distinguer les atomes et les molécules. u
o712
T TaTs
00
s

Chapitre 4 Modélisation des transformations chimiques 81

formule chimique.

+ Ecrire une réaction chimigue.
" Vérifier qu'une réaction traduit la conservation des atomes.

" Ajuster les coefficients d'une équation pour équilibrer celle-ci.

1
0
+ Donner la composition d'une molécule en interprétant sa a
3]
©
4
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1 Flottaison d'un liquide sur un autre

) La masse est une grandeur proportionnelle a la quantité de matiére Un liquide flotte sur tout
d'un corps. Elle se mesure avec une balance. liquide avec | Lil n'est pas
) Le volume est une grandeur qui indique l'espace occupé par un corps, miscible et qui posséde une
il se mesure avec une éprouvette graduée. masse volumique supérieure
> Ni la masse ni le volume ne sont suffisants pour expliquer pourquoi un a la sienne. La masse
liquide flotte sur un autre. volumique d'une substance
) La masse volumigue d'une substance correspond a la masse pour eatlanms‘sed'mmétnata
1m?* de cette substance. de celle-ci.

) De deux liquides non miscibles, celui qui flotte sur l'autre est celui de
moindre masse volumique, c’est-a-dire le moins dense.

2 La masse volumique : un outil d’identification

.
Emnm d’un échantillon de
substance est proportion-

> La masse m d'un corps est proportionnelle & son volume V. Le coeffi- nelle a son volume. On écrit:
cient qui les lie se note © (rhd) et correspond a la masse volumique. (en kg) (en kg/m?) (en m?)

> Mathématiquement, cela s®écrit: m= o xV. $

) Chaque substance posséde une masse volumique constante m= p x\V

(a température et pression constantes) qui peut servir a l'identifier. oil o est la masse volumique

de la substance.

3 Les unités de masse volumique N :

> L'unité internationale de la masse volumique est le kg/m* (ou kg-m~). ( -
) On trouve aussi d'autres unités: kg/L, g/L, kg/dm’, etc. Il faut souvent Lunité de la masse

= =y

Pernrrnrnnenrrnnnnnnnnnnenrnnenrnnnnrennnnrnnnnnd
Pourquol certains objets flottent-ils et d’autres non?

Certains objets flottent a la surface de l'eau et d'autres
coulent. Ceux qui flottent sont plus légers que l'eau.

| Que disent les |
Scientifiques?!

Eau: p =1000 kg/m*
PVC : o = 1350 kg/m*

é_»,l (enkg) (en kg/m®) (en m*)
oy LY A
et SEmmen "0V
* Si 0 gy € £ 1oy 3lOrs Lobjet flotte.
Sip » o alors lobjet coule.

{sbpe) ()
a mm < mw
Maisp 00,

faire une conversion avant de comparer des masses volumiques. volumique dans le systéme
 Mani ; : international est le kg/m’.
) On convertit 'unité d'une masse volumique en convertissant séparément 5
l'unité du numérateur (la masse) et celle du dénominateur (le volume). La r::ssoo\;%lumlql:e de l'o'au
) Dans les conditions habituelles, la masse volumique de ['=au vaut :::n aui 1 k;lg}{m e
1000kg/m’, soit encore 1 kg/dm®, 1 kg/L, et 1 g/mL. L
4 ) Plastiques et océans i
) Les plastiques n'ont pas tous la méme masse volumique. Certains écosystémes marins
) Certains, plus denses que l'sau, coulent alors que d'autres flottent car sont pollués par les débris
ils sont moins denses que l'eau. plastiques d'origine humaine
Y Les débris de plastique peu denses se retrouvent en grande quantité qui, moins denses que l'eau,
dans les océans et constituent une pollution importante. flottent a sa surface.
Vocabulaire
Dense : bilan. La masse volumique : activité 1.
La masse : activité 2. Le volume : activité 2.

Lexpérience nous dit que :

C’est la masse volumique d’un objet, et non sa
masse, qui détermine si cet objet flotte ou coule.

Ce que je dois savoir faire
" Prévoir a partir des masses volumiques si une substance 15
flotte ou coule dans un liquide. o 0 o hd

213 2
" Utiliser une masse volumique pour calculer une masse en

connaissant le volume. O D ﬁuuu

" Mesurer une masse et un volume.

" Convertir une masse volumique dans une autre unité. o u Q &
" Comparer des masses volumiques exprimées dans des unités o 18 ﬁ
différentes. bhd

Chapitre 5 Introduction a la masse volumique 99
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1 Le mouvement dépend de l'observateur

) La nature géométrique de la trajectoire d'un mobile est une
caractéristique de son mouvement. Par exemple, il peut étre rectiligne
ou circulaire.

) Deux observateurs en mouvement l'un par rapport a l'autre ne
pergoivent pas le mouvement du mobile de la méme maniére.

2 Calcul d’une vitesse moyenne

) La valeur de la vitesse moyenne peut étre calculée avec la distance d
qu'a parcourue le mobile et la durée t de ce parcours.

) Larelation estv = ‘:

) Dans le systéme international, la vitesse v s'exprime en métres par
seconde (m/s), la distance d en métres (m) et la durée t s'exprime en
secondes (s).

) En fonction du contexte, on utilise parfois d'autres unités : le km/h,
le noaud.

3 Précisions des mesures

) Le résultat d'une mesure est forcément un peu différent de la vraie
valeur car la précision d'une mesure n'est jamais parfaite.

) Répétée, la méme mesure donne des valeurs proches mais différentes.
Pour s'approcher de la vraie valeur, on calcule la moyenne.

4 Vitesse Maximale Aérobie

) Chaque individu posséde une vitesse de course a laquelle le volume
de dioxygéne qu'il consomme est maximal. C'est sa Vitesse Maximale
Aérobie (VMA).

) Les VMA habituelles des individus non entrainés mais en bonne santé
sont comprises entre 8 et 14 km/h.

Une vitesse moyenne : activité 2.

Un ile se déplace
différemment pour des
observateurs en mouvement
'un par rapport a lautre. Le
mouvement est relatif.

T )

La vitesse moyenne v d'un
mouvement sur une distance
d pendant une durée t se
calcule avec la formule:

d4—enm
enm/s—pv= t ¢ens

Une mesure est imparfaite et
ne fournit pas la vraie valeur.
Pour s’en approcher, on
calcule une valeur moyenne &
partir de plusieurs mesures.

La Vitesse Maximale
Aérobie est un indicateur de

performance dans les sports
d'endurance.

® ey 56

> Mouvement > > Mouvement .
curviligne CE s curviligne .
uniforme non uniforme  *

Immobile En mouvement Immobile m En mouvement D
] '
— ks oween
v’ Caractériser un mouvement : rectiligne ou non, uniforme ﬁ n
ou non. o m ﬁ
" Interpréter les différences entre les observations d'un o ﬁ m
mouvement selon la situation des observateurs.

v’ Calculer une vitesse, une distance ou une durée a l'aide de la

900 QOO
o0 Qoo

Chapitre 6 - Repérage de mouvement et mesure de vitesse 119

X d
relation v = T-

v Convertir les unités (m en km, h ens, km/h en m/s, et
inversement).
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Je retiens par I'image M

1 Systémes et actions mécaniques * | , B . _ s -
) En mécanique, on appelle « systéme » Fobjet que l'on choisit d'étudier. 4} F
) Si un systame est déformé, mis en mouvement ou que son mouvement Les interactions entre objets m
est modifié, c'est qu'il subit une action mécanique. matériels entrainent le chan- : 2 i}
) Lorsqu’un objet exerce une action mécanique sur un autre, il subit e d:thdf:"“ cu o e n neglig
également une action venant de ce dernier. Les actions entre objets Dome e :'_': Interactions non négligeables
sont réciproques: on parle d'interaction. :
. Action de la
. Terre sur Louise
. Action de la
2 Interactions et DOI . slackline sur Louise
) On distingue deux types d'interactions entre les objets: 2
« les interactions de contact; rLes diagrammes objet-
« les interactions exercées a distance. interaction (DOI) indiquent
) Si une interaction de contact s'exerce sur une petite zone d'un objet, quelles interactions EO e St i s Lanion saw 1a sleskding
on parle d'interaction localisée. Dans le cas contraire, on dit que l'inte- concernent le systéme que
raction est répartie. l'on étudie, et si celles-ci
) Pour représenter les interactions d'un systéme, on utilise un s'effectuent a distance ou par
diagramme objet-interaction, ou DOI, qui modélise a la fois le systéme contact. 9
étudié et les objets qui l'entourent, ainsi que leurs interactions. . ~ —
. Déformation
i Conséquence de l'action de la slackline sur Louise D
3 Représentation des interactions X -]
> :llne a.ctioFﬁl:caniqu.e exel;cég sur u:: systé:nel _est modélisée, c'est-a- Une action mécanique se
ire simplifiée pour n'en retenir que l'essentiel : Jilisn avec quatre nf
«» le point d'application; s lesens; mations : le point d'applica-
« la direction; « lintensité. tion, la direction, le sens et e,
) Ces quatre informations peuvent étre représentées en tragant une lintensité. '
flache. .
o Ce que je dois savoir faire
.
.
4 it A aniques = " Identifier les systémes qui entourent le systéme que j'étudie. o nﬁ ﬁ ﬁ
Lunité de mesure de linten- + Reconnaitre les systémes qui i i
- . . qui sont en interaction avec
) L'intensité d'une action mécanique se mesure en newtons (N). :::ld"-"“ m;’:)"‘“mq“ le systéme que j'étudie. o na ﬁ ﬁ
e newton (N).
" Distinguer les actions de contact et les actions exercées
m a distance. 0 ﬂ ﬁ m
Une action mécanique : activité 1. Modéliser : activité 3. ¥ Représenter un diagramme objet-interaction. e nﬁ n a
Une interaction: activité 1. Le newton : activité 4. + Modéliser une action en la représentant sous la forme o a ﬁ ﬁ
Un objet : activité 1. Un systéme : activitd 1. d'une fleche.
= e —— T ———
126 N Chapitre 7 - Les interactions 137




1 La brulure, un transfert d'énergie douloureux

> Uénergie d'un systéme est une valeur qu'on lui associe & partir des
grandeurs qui le caractérisent. Elle permet de comparer ce systéme a
d'autres et d'étudier comment ils s'influencent.
) La baisse de 'énergie d'un systéme implique l'augmentation de celle
d'un autre. Il s'agit d'un transfert d'énergie entre ces deux systémes.
) Les différents modes de transfert de I'énergie sont entre autres:
« le transfert thermique « le transfert électrique
« le transfert mécanique « le transfert par rayonnement

2 Convertir 'énergie pour l'utiliser

) Il existe de nombreuses formes d'énergie. Un convertisseur est un
dispositif qui convertit 'énergie d'une forme a une autre.

) Par exemple, lalternateur convertit de l'énergie
cinétique, liée au mouvement, en énergie électrigue.

) L'ensemble des conversions et des transferts d'énergie d'un systéme a un
autre peut étre modélisé par une chaine énergétique.

3 Des conversions plus ou moins rapides

) L'énergie E que fournit un convertisseur d'énergie est proportionnelle
a la durée t de la conversion.
Le coefficient de proportionnalité entre ces grandeurs est nommé
puissance etsenoteP.OnaE=pPxt.

) Plus un convertisseur est puissant, plus la durée nécessaire pour qu'il
convertisse une quantité d'énergie donnée est réduite.

Y L'unité de la puissance dans le systéme international est le watt (W).

4 ) Larelation entre la puissance, la durée et Pénergie

) Dans le systéme international, l'énergie s'exprime en joule (J), la puis-
sance en watt (W) et le temps en seconde (s).

) Le watt-heure (Wh) et le kilowatt-heure, produits d'une puissance
(1 W ou 1kW) et d'une durée (1 h), sont des unités d'énergie.

> Le watt-heure et le kilowatt-heure sont des unités d'énergie adaptées
pour exprimer l'énergie que convertissent les appareils électriques.

Un convertisseur d’énergie: bilan 2.
Uénergle: activité 1.
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Lénergie d'un systéme
caractérise sa situation. Pour
qu'elle change, un transfert
d'énergie doit avoir lieu.

Lalternateur est un exemple
de convertisseur d'énergie :
il regoit de l'énergie ciné-
tique et restitue de lénergie
électrique.

“
mmrgie E restituée par un
convertisseur est propor-
tionnelle a la durée t de la
conversion. La puissance P
du convertisseur est le coeffi-
cient de proportionnalité qui
les relie. On écrit :

E Xy

(35(5, © J

Un kilowatt-heure est une
unité d'énergie : l'énergie
d'un convertisseur d'un
kilowatt fonctionnant pen-
dant une heure.

La puissance : bilan 3.
Un transfert (d'énergie) : activité 1.

Conversion
- e enbini sl

I

Je retiens par I'image /1 —

Réseau électrique r_gie
électrique
J L

Transfert électrique

AR
W= ’
s —*lb

£ £

¢

(D=0
"

£ souiltoire1 2T Bouilloire 2

D
thermique

Transfert thermique

%
¢/
%

Psouilloire 1 € Pgouilloire 2
Relation Energie convertie  Durée de conversion
E = P x t
Joule i Watt i Seconde
Watt heure H Watt H Heure
Ce que je dois savoir faire

" Analyser une situation du point de vue des transferts et des
conversions d'énergie.

" Tracer la chaine énergétique d'une situation simple du point
de vue des énergies.

" Différencier les systémes réservoirs d'énergie des dispositifs
convertisseurs d'énergie.

" Proposer un protocole permettant de comparer la puissance
de deux appareils.

" Utiliser la relation liant I'énergie, la puissance et la durée
d'utilisation pour calculer 'énergie transférée par un systéme.

20 aa |
1] 2 JEa0Y 27 31)

° v

3] 28}
o0 QSood |
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o (l COMPETENCE Travailler en autonomie

1 ) Nature des grandeurs en électricité

) Le transfert d'énergie électrique du générateur vers un convertisseur
implique deux grandeurs : la tension et 'intensité,

) La tension électrique correspond a la différence d'état électrique entre
deux points d’un circuit.

) Le courant électrique circule de la borne « +» & la borne «-» du généra-
teur. Son importance en un point du circuit est indiquée par son intensité.

) Les valsurs nominales inscrites sur un appareil sont l'intensité et la
tension pour lesquelles son fonctionnement est normal.

) La tension entre les bornes d'un dipéle se mesure avec un voltméatre
branché en dérivation. Son unité est le volt (V).

> Quand on a sélectionné la fonction voltmétre d'un multimétre, il faut
utiliser ses bornes V et Com.

) La valeur qu'affiche le voltmétre est positive si la borne V est branchée
a la borne par laquelle le courant entre dans ce dipdle et la borne
Com est branchée sur l'autre.

3 Mesure de I'intensité du courant électrique

) Pour mesurer une intensité, on branche un amparamatre en série
dans le circuit. Lunité de l'intensité du courant est Uampére (A).

> Quand on a selectionné la fonction ampéremétre d'un multimétre il
faut utiliser les bornes mA (ou A) et Com.

) La valeur qu'affiche 'ampéremétre est positive si le courant y pénétre
par la borne mA (ou A).

4 Mise hors tension d’un appareil

2 Il y a toujours une tension aux bornes d'un générateur, que le circuit
soit ouvert ou fermé.

2 Si un circuit est fermé, il y a une tension aux bornes des récepteurs et
du courant qui circule dans la boucle.

2 Si l'une des branches dérivées d'un circuit est ouverte, il n'y a ni inten-
sité ni tension aux bornes des récepteurs placés dans cette branche.

=ry

Lampére: bilan.
Un ampéremétre : bilan.
Lintensité : bilan.

La tension : bilan.
Une valeur nominale : bilan.
Le volt : bilan.
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La tension électrique est une
différence d'état électrique
entre les bornes d'un dipéle.
Lintensité du courant élec-
trique indique l'importance
du courant & un endroit du
circuit.

TR

On mesure la tension en volt
(V) avec un voltmétre bran-
ché en dérivation.

On mesure l'intensité en
ampére (A), avec un ampére-
métre branché en série.

Dans un circuit ouvert, les
dipdles récepteurs n'ont pas
de tension électrique entre
leurs bornes.

Un voltmétre : bilan.

et » On peut mesurer la tension aux
:ﬂ}" J bornes d'une lampe en
b fonctionnement, ainsi que l'intensité
| du courant qui la traverse.

Pour mesurer Uintensité circulant dans la lampe | Pour mesurer la tension aux bornes de la lampe

> Sélectionne > Sélectionne la
la fonction fonction voltmétre.
ampéremétre.
> Débranche le fil
au point d'entrée
du courant dans
le dipéle.
> Branche deux fils
sur le voltmétre aux
bornes V et Com. o
2\
> Rebranche ce fil &
ala borne A ou mA
de l'ampéremétre.

> Referme pour finir > Branche pour finir

le circuit avec un ces deux fils
fil supplémentaire. sur les deux bornes
de la lampe.
Ce que je dois savoir faire
" Brancher un voltmétre pour mesurer une tension. 0 n n u u

o0 AOL00

" Brancher un ampéremétre pour mesurer une intensité.

" Convertir les unités d'intensité et les unités de tension. o hd u u ﬂ
" Déterminer l'unité de la valeur donnée par le voltmétre et
lampéremétre. 0 B hd 2
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B COMPETENCE Travailler en autonomie

) L'intensité du courant est la méme en tout point d'un circuit de
dipbles associés en série: c'est la lol d'unicité de lintensité dans un
circuit en série.

) Dans le cas du circuit en série schématisé p.193, cela s’écrit:

al =
===l

2 Tension dans les circuits en série

) La tension aux bornes d'un ensemble de dipéles récepteurs associés
en série est égale a la somme des tensions aux bornes de chacun des
dipbles : c'est la loi d'additivité des tensions.

) Dans le cas du circuit en série schématisé p. 193, cela s'écrit :
U,=u,+u,+U,.

3 Intensité dans les circuits en dérivation

) Dans un circuit avec des dipéles associés en dérivation, la branche
principale est la branche qui contient le générateur. Les autres sont
nommées branches secondaires ou dérivées.

) Lintensité du courant qui circule dans la branche principale est égale
a la somme des intensités qui circulent dans les branches dérivées:
c'est la loi d'additivité des intensités dans un circuit avec des dipdles
branchés en dérivation.

) Dans le cas du circuit en dérivation schématisé p.193, cela s%écrit:
=1+,

4 ) Tension et surintensité dans les circuits en dérivation

) La tension est la méme aux bornes de dipdles branchés en dériva-
tion: c'est la loi d'unicité des tensions dans un circuit avec des dipdles
branchés en dérivation les uns par rapport aux autres.

) Dans le cas du circuit en dérivation schématisé p.193, cela s'écrit:
Us=u=u,

 L'ajout de nombreux appareils ayant une intensité nominale importante
sur une méme multiprise ou la mise en court-circuit d'un générateur

sont dangereux. Cela provoque une surintensité et peut causer un
incendie.

Une branche : activité 3. Les lois d’additivité : bilan.

)

Lintensité est la méme en
tout point d'un circuit en
série.

Dans un circuit en série, la
tension entre les bornes du
générateur est égale ala
somme des tensions entre les
bornes des autres dipbles.

lintensité du courant dans la
branche principale est égale
a la somme des intensités
dans les branches dérivées.

Dans un circuit en dérivation,
la tension entre les bornes
des récepteurs est égale a la
tension entre les bornes du
générateur.

Les lois d'unicité : bilan.

R i ]

Dans les circuits électriques, y a-t-il une relation entre les tensions ?
Et entre les intensités?

Toutes les lampes branchées dans le méme circuit ont la
méme tension, et l'intensité diminue peu a peu.

Tu es sure ? Regarde les résultats de [ ience.

| A,
e YL W Scientifiques

I.=015A - >
M P i
> Loi d'unicité de l'intensité
a=h=1=l e
L=015A N > Loi d'additivité des tensions J
U, =U+U +U,
U=6V

y e > Loi d'additivité des intensités

=1+,
2 Loi d'unicité de la tension

U=15V —> .
—®——>— Un-u'-l.l, +@_
I:-O.ISA IQ-O. A

Lexpérience nous dit que:

En série, les intensités sont identiques les tensions

&

N s’additionnent. En dérivation, les Intensités

s’additionnent et les tensions sont identiques.

Ce que je dois savoir faire

" Mesurer les tensions et les intensités dans un circuit en série

|V~
et dans un circuit en dérivation. o a O n m m a
" Proposer et mettre en ceuvre un protocole pour mesurer o o o ﬂ
les tensions et les intensités dans un circuit.
y/“..
et les intensités dans un circuit en série ou dans un circuit en o o mﬂ Q ﬁ
dérivation.

+ Etre attentif & la limite d'intensité d'une multiprise pour ne o a
pas provoquer d'incendie.

" Utiliser les relations mathématiques qui régissent les tensions

= ——
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[l COMPETENCE Travailler en autonomle

-0 La lumiére, une vitesse finie

) La lumiére ne se propage pas de maniére instantanée mais posséde une
vitesse mesurable.

) La vitesse précise de la lumiére dans le vide est presque la méme dans
l'air et est de 299 792 458 m/s.

) La vitesse de la lumiére n'est pas la méme dans tous les milieux (par
exemple elle vaut 225 000 000 m/s dans l'eau et 124 000000 m/s
dans le diamant).

Ty

) La vitesse du son dans l'air & 15 °C est de 340 m/s.

) Cette valeur, exprimée en km/s, est proche de 1/3. Diviser la durée
qu'un son met & nous parvenir par trois permet de connaitre approxi-
mativement la distance de sa source.

) Le son ne peut pas se propager dans le vide.

[ (3) vanéeiumire |

) Uannée-lumiére (a.l.) est une unité de distance.

) Une année-lumiére est la distance parcourue par la lumiére
en une année, a la vitesse de 299 792 458 m/s.

>1al.~10000000000 000000m=10*m

) Les distances dans l'univers sont extrémement grandes. Exprimées
en années-lumiére, ces distances correspondent a des nombres
faciles a utiliser, alors que l'utilisation du km fait manipuler des
nombres si grands qu'ils deviennent difficiles & utiliser.

[ (4) signaus et détection |

 La lumiére peut étre utilisée pour mesurer des distances et trans-
mettre des informations trés rapidement.
) Pour calculer une durée, on utilise la relationd = v x ¢
« la vitesse v est exprimée m/s;
» la distance d est exprimée en m;
» la durée t est obtenue ens.
) Dans le cas des détections par réflexion, le signal parcourt deux fois la
distance entre ['émetteur et lobstacle puisqu'il fait un aller-retour.

| Mot-clé

Une année-lumiére : activité 3.

La vitesse de la lumiére dans
le vide et dans l'air vaut
environ 300 000 km/s.

B & 4 5 s 0 s 0

La vitesse du son dans l'air
est de 340 m/s.

Les distances dans ['Univers
s'expriment en années-lu-
miére. Cette unité corres-
pond a la distance parcourue
par la lumiére en une année.

La vitesse trés importante de
la lumiére fait de celle-ci un
outil de communication et de
mesure de distance perfor-
mant a l'échelle terrestre.

Heure Heure
prévue observée

—

lo éclupsée 3
=340 m/fs = = km/s

300 000 km/s =V

o ™

(lll) araps =

Unité année-lumiére

(msel 1 Lots)

SONAR

Télémétrie LIDAR

Signal émis /\k

signal réfiéchi N
Récepteur Objet
étudié
2d= V“‘n axt
Ce que je dois savoir faire Activités Exercices

Déterminer la durée de propagation d'un signal si je dispose B O mam
de la distance et de |a vitesse du signal.
Utiliser l'année-lumiére comme unité de distance. o hdbd) la
Déterminer la vitesse d'un signal si je dispose de la distance o
et de la durée du parcours. hd
Déterminer une distance si je dispose de la durée et de la o m a *
vitesse du signal. e
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